Załącznik nr 2 do uchwały nr 487/XVIII/2016
Rady Miasta Lublin z dnia 19 maja 2016 r.


ZOP – DANE O NIERUCHOMOŚCI (BUDYNKU)

Załącznik ZOP wypełniają właściciele nieruchomości, którzy zgłaszają więcej niż jedną nieruchomość zamieszkałą. Dla każdej zgłaszanej nieruchomości należy wypełnić oddzielny załącznik ZOP.

W przypadku zgłaszania jednej nieruchomości należy wypełnić deklarację o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnym bez załącznika ZOP.
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	C. OŚWIADCZENIA DOTYCZĄCE NIERUCHOMOŚCI, DLA KTÓREJ SKŁADANY JEST ZAŁĄCZNIK
Za budynek jednorodzinny uznaje się taki budynek mieszkalny, w którym znajdują się nie więcej niż dwa gospodarstwa domowe.
Inne budynki należy zakwalifikować do budynków wielorodzinnych.
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     DLA KTÓREJ SKŁADANY JEST ZAŁĄCZNIK
Należy podać liczbę gospodarstw domowych znajdujących się w nieruchomości (budynku), a następnie przenieść dane (sumując liczbę gospodarstw z pozostałych załączników ZOP) do części J deklaracji, by wyliczyć miesięczną stawkę opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi w części J.1 dla wszystkich zgłaszanych nieruchomości.
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	F. PODPIS OSOBY SKŁADAJĄCEJ DEKLARACJĘ / OSOBY REPREZENTUJĄCEJ
W przypadku ustanowienia pełnomocnika należy dołączyć do deklaracji oryginał pełnomocnictwa lub urzędowo poświadczony odpis pełnomocnictwa.

	19. PODPIS / pieczęć osoby składającej deklarację / osoby reprezentującej







