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Informacja

o wyjeździe do Liverpoolu
w dniach 15-18 lipca 2009 r.

1. Informacje ogólne.
Wyjazd odbył się w ramach projektu HerO (Heritage as Opportunity) i dotyczył metodologii i organizacji prac nad Planem Zarządzania Dziedzictwem Kulturowym (Cultural Heritage Integrated Management Plan – CHIMP), który jest dokumentem wymaganym przez UNESCO dla miast historycznych wpisanych na listę Światowego Dziedzictwa UNESCO.

Było to już trzecie seminarium tematyczne II fazy rozwojowej projektu, skupiające wszystkich partnerów programu sieci HerO. Konferencja odbywała się w reprezentacyjnym, neoklasycystycznym gmachu St. George's Hall (1838-54) w centrum miasta. Celem głównym spotkania było zaprezentowanie przez wszystkich partnerów projektu, tzw. „mapy drogowej” przy opracowywaniu Zintegrowanego Planu Zarządzania Dziedzictwem Kulturowym (CHIMP) dla miast skupionych w sieci, w tym dla miasta Lublina. 

Osoby uczestniczące w wyjeździe ze strony Miasta Lublin to: Ewa Kipta i Michał Trzewik – jako osoby odpowiedzialne za realizację projektu HerO i uczestniczące w projekcie od początku, Magdalena Linkowska – osoba włączona do realizacji projektu z uwagi na relacje z projektem ESK 2016, Dagmara Mliczyńska-Hajda, wiceprezes i ekspert stowarzyszenia „Forum Rewitalizacji”, członek Lokalnej Grupy Wsparcia, a jednocześnie osoba zaangażowana w opracowanie CHIMPu dla Lublina.

2. Liverpool – tematy do wykorzystania.
Kompleks doków portowych wraz z przyległą częścią centrum Liverpoolu został wpisany na Listę UNESCO w 2003 roku i w tym samym czasie opracowano CHIMP oraz dokumenty towarzyszące definiujące nie tylko dbałość o zabytkowe obiekty, ale także zasady dotyczące rozwoju i inwestowania w obszarze wpisu i w strefie otaczającej. Przy okazji zaprezentowano kompleks handlowy wybudowany w ostatnich latach, w ramach projektu „Liverpool One”, który, w odróżnieniu od „typowych” rozwiązań galerii handlowych, stanowi kompleks urbanistyczny wielu różnorodnych obiektów o niedużej skali o bogatym programie handlowo-usługowym i wysokiej jakości przestrzeni. Dostosowanie do tradycyjnej sieci ulicznej, respektowanie skali typowej dla nielicznych w tym obszarze obiektów zabytkowych oraz dobre rozwiązanie dostępności komunikacyjnej przy jednoczesnym zachowaniu pieszego charakteru uliczek znalazło uznanie w oczach komisji UNESCO jako właściwe zagospodarowanie zabytkowego obszaru, zapewniające ekonomiczną witalność i atrakcyjną formę wykorzystania zgodną z tradycją miasta. Warunki brzegowe dla kształtowania zabudowy i funkcjonowania kompleksu zdefiniowane były przez władze miasta, uwzględniając m.in. unikanie konkurencji wobec dotychczas funkcjonującej oferty gospodarczej. Kluczowe znaczenie dla pozytywnej oceny tego przedsięwzięcia przez UNESCO miał przebieg przygotowania inwestycji z zachowaniem standardów przejrzystości procedur i konsultacji społecznych (w odróżnieniu od decyzji o budowie mostu w Dreźnie, która spowodowała decyzję o wykreśleniu tego miasta z listy UNESCO). Wg ostatnich informacji plan miejscowy tego zespołu został ostatnio nominowany do prestiżowej nagrody RIBA (Instytucja Królewska zrzeszająca architektów - odpowiednik SARPu) im. J. Stirlinga – czołowego twórcy nowoczesnej architektury brytyjskiej, o światowej renomie.

Liverpool, z uwagi na różnorodność zabudowy, jak i wynikające z CHIMPu możliwości rozwoju w strefie ochrony, stanowi dobry dla Lublina punkt odniesienia dla realizacji aspiracji dotyczących wpisu Starego Miasta (wraz z historycznym otoczeniem) na Listę Światowego Dziedzictwa UNESCO.

Osobą pilotującą wpisanie Liverpoolu na Listę UNESCO, jak i odpowiedzialną za opracowanie i wdrażanie CHIMPu jest John Hinchliffe, reprezentujący to miasto w projekcie URBACT II HerO. Instytucją doradczą i wspomagającą rozwój miasta jest Northwest Development Agency, którą reprezentował Ian Wray, główny planista NWDA.

3. Przebieg seminarium.
W ramach seminarium dokonano prezentacji miast uczestniczących w projekcie. Część miast – zwłaszcza te, które są wpisane na listę UNESCO – jest zaawansowana w przygotowaniu CHIMPu, inne, w tym Lublin, dopiero przystępują do tego zadania.

Ustalenia CHIMP-u powinny obejmować:

· Koordynację istniejących i przyszłych dokumentów strategicznych, sektorowych i specjalistycznych realizowanych w ramach polityki miejskiej i regionalnej w odniesieniu do obszaru objętego tym opracowaniem;

· Zasady (i procedury) współdziałania struktur organizacyjnych i niezależnych podmiotów  umożliwiające zintegrowane działania w obrębie obszaru objętego opracowaniem;

· Standardy jakościowe zagospodarowania obszaru opracowania (wspierane dokumentami uzupełniającymi) zapewniające zachowanie walorów historycznych i harmonijne ich uzupełnianie

· Perspektywy ukierunkowania rozwoju obszaru opracowania stosownie do potrzeb i specyfiki miasta 

Uspołecznienie opracowania CHIMPu – osiągane dzięki Lokalnej Grupie Wsparcia (LGW) umożliwia rozszerzenie obszaru współpracy dla realizacji wspólnie wyznaczonych celów oraz zbudowanie „trans-politycznej”, trwałej „umowy” dotyczącej długoterminowej polityki ochrony i rozwoju zabytkowych kompleksów urbanistycznych, odpornej na zmiany wynikające z kadencyjności władz miasta.

Drugą część seminarium tematycznego poświęcono specjalnej sesji „Światowe dziedzictwo UNESCO – szanse, odpowiedzialność i ostatnie osiągnięcia - wydarzenia”. Sesję moderował Matthias Ripp z Regensburga, który przedstawił pokrótce działania Komitetu Sterującego (Regensburg World Heritage Steering Commitee) oraz zaprezentował najnowsze wydawnictwo poświęcone problemom ochrony starego miasta w Regensburgu. Kolejno głos zabrała Irene Wiese von Ofen z Międzynarodowej Federacji Planowania i Mieszkalnictwa, będąca jednocześnie ekspertem ICOMOS-u, która podkreśliła znaczenie i konieczność opracowania Zintegrowanego Planu Zarządzania Dziedzictwem Kulturowym (CHIMP) dla miast historycznych. Plany te mają za zadanie określić co zostanie zrobione w celu ochrony miejsc i budynków historycznych, określić zakres ochrony i konserwacji zabytkowych budowli oraz wskazać kto i jakimi środkami powinien to wykonać. Winien on być ponadto „żywym” dokumentem, który ma mieć istotną siłę stymulującą rozwój i promocyjną dla miast historycznych, ale długotrwałość tych ustaleń przemawia za ustanowieniem konsensusu politycznego wokół zdefiniowanych celów. Prelegentka podkreśliła ponadto fakt, iż opracowanie takiego planu powoduje powstanie lepszych regulacji prawnych, stawia on większe wymagania, powoduje większą i lepszą kontrolę przy jakichkolwiek interwencjach w strukturę miasta historycznego, zaś inwestorzy otrzymują wyraźny sygnał i wskazówki, jak należy postępować przy tak delikatnej materii, jaką jest zabytkowa tkanka miejska. 
W dyskusji na ten temat podnoszono kwestię relacji pomiędzy wysiłkiem starań o wpis na Listę UNESCO, a konkretnymi korzyściami, jakie uzyskuje miasto z racji wpisania na tę Listę. Zdaniem przedstawicieli Regensburga,  Liverpoolu i Grazu – miast, które znalazły się na Liście UNESCO w ostatnich latach – korzyści miast są ewidentne, nie tylko dla promocji turystycznej. Wpisanie na Listę powoduje wzrost prestiżu miasta, jego atrakcyjność dla potencjalnych inwestorów. Powoduje wzmocnienie wewnętrznej dynamiki rozwoju dzięki poprawie oceny własnej podmiotów działających w tych miastach. Pozyskanie możliwości rozwoju, połączone z większą dbałością o jakość architektury i przestrzeni oraz podniesienie dynamiki kulturalnej jest w znacznej mierze wynikiem wpisu na Światową Listę Dziedzictwa UNESCO. 

Uczestnicy konferencji wyrazili poważne zainteresowanie propozycją zorganizowania propozycją seminarium poświęconego Liście Dziedzictwa Europejskiego (Lublin jest jedynym miastem uczestniczącym w HerO, które jest wpisane na tę listę), będącego inicjatywą Ministrów Kultury Unii Europejskiej, a obecnie przekształcanego w instytucjonalną inicjatywę Komisji Europejskiej. Seminarium odbyłoby się w Lublinie, latem (w sierpniu) 2010 roku. Może być też okazją do spotkania uczestników HerO z członkami „Forum Rewitalizacji” oraz zespołem przygotowującym aplikację Lublina na kandydata Europejskiej Stolicy Kultury 2016. Finansowanie seminarium nie może być zapewnione w ramach projektu HerO, ale istnieją inne możliwości finansowania tego przedsięwzięcia.

Skutkiem tego wyjazdu, niezależną od zaawansowania projektu HerO, może być zaproszenie Johna Hinchliffe’a do Lublina w celu:

· omówienia organizacji przygotowań do wpisania Lublina na Listę Światowego Dziedzictwa UNESCO

· przedyskutowania rozwiązań dotyczących przebudowy rejonu dworca kolejowego i Podzamcza, z wykorzystaniem doświadczeń wyróżnionego nowoczesnego kompleksu „Liverpool One” (rola planu miejscowego, wyłanianie inwestora, organizacja współpracy z inwestorem, realizacja funkcji publicznych w ramach inwestycji)

· wymiany doświadczeń dotyczących organizacji Europejskiej Stolicy Kultury oraz wsparcia Lublina w staraniach o ESK 2016

· dyskusji nad opracowaniami pomocniczymi sprzyjającymi poprawie jakości przestrzeni publicznych i zabudowy obszarów zabytkowych, które są obecnie wdrażane w Liverpoolu

Dzięki uprzejmości Johna Hinchliffe’a otrzymaliśmy kopię wydruku Planu Zarządzania części Liveroolu wpisanej na Listę UNESCO oraz wersję elektroniczną tego opracowania.

Opracowali: Ewa Kipta, Magdalena Linkowska, Michał Trzewik

