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Sprawozdanie

z przebiegu konferencji 

europejskiego projektu Hero/O (”Dziedzictwo jako Szansa”) 

w ramach programu URBACT II

w dniach 08 – 10 listopada 2009 w Vallettcie na Malcie.

Konferencja dotyczyła posumowania zaawansowania projektu w połowie jego przebiegu, a w szczególności przygotowania Lokalnych Planów Wdrażania zintegrowanej polityki rozwoju dziewięciu miast zaangażowanych w projekt. 

Obok przedstawicieli miast partnerskich projektu w seminarium uczestniczyli: 
dr Alexei Dingli – burmistrz Valletty, Chris Said – Sekretarz Parlamentu Malty ds. Dialogu Publicznego, dr Alexander Ferstl – przedstawiciel Komisji Europejskiej (DG Regional Policy), Brigitte Helf – przedstawicielka Federalnego Ministerstwa Transportu, Budownictwa i Urbanistyki Niemiec.

Część merytoryczna konferencji dotyczyła prezentacji zaawansowania projektu w miastach partnerskich i przedsięwzięć dotyczących integracji zarządzania rozwojem odnoszących się do zabytkowych centrów miast oraz dyskusji dotyczącej „Ekonomicznych, społecznych i środowiskowych korzyści wynikających z ochrony dziedzictwa kulturowego”.

W drugim dniu odbyło się forum Instytucji Zarządzających programami operacyjnymi, poświęcone wsparciu dla miast uczestniczących w projekcie HerO oraz dostępności do źródeł finansowania (funduszy strukturalnych UE i innych). Dyskusjom kwestii dotyczących wszystkich partnerów towarzyszył program prezentacji dotyczących doświadczeń maltańskich na następujące tematy:

· Strategia Rozwoju na rzecz Tranzytu – dotycząca dostępności Valletty i redukcji skali ruchu kołowego poprzez aktywizację transportu wodnego, organizację parkingów strategicznych poza murami miasta z wprowadzeniem płatnego wjazdu prywatnych pojazdów, organizację transportu zbiorowego;

· Integrowanie Dziedzictwa i Planowania – Valletta jako Miasto Dziedzictwa Światowego i obszar ochrony konserwatorskiej;

· Klastry kulturowe - Projekt West Street a promocja miasta – dotyczący części miasta przebudowanej znacząco po zniszczeniach wojennych;

· Klasztor OO Augustianów - Dziedzictwo historyczne a partnerstwo na rzecz socjalizacji – dotyczący renowacji kompleksu klasztornego i dostosowanie jej części dla potrzeb miejscowej społeczności i organizacji społecznych;

· Prezentacje projektu Renzo Piano i propozycji zagospodarowania twierdzy St. Elmo – prezentacja analiz przestrzennych i konsultacji propozycji projektowych ważnych inwestycji planowanych w mieście.

Prezentacjom towarzyszyły wizje lokalne ilustrujące poruszane problemy 
i prezentujące walory zabytkowe i problemy miasta.

Wnioski z części merytorycznej:

1. Poza opracowaniem Zintegrowanego Programu Zarządzania Dziedzictwem Kulturowym, projekt HerO powinien doprowadzić do przygotowania serii projektów możliwych do finansowania z programów operacyjnych UE w bieżącym okresie programowania;

2. Partnerzy projektu zostali zobowiązani do przedstawienia propozycji projektów wpisujących się w projekt HerO do dnia 4 grudnia br.;

3. Projekt HerO dotyczy także kolejnej perspektywy finansowej i ma na celu opracowywanie konkretnych projektów korzystających z funduszy strukturalnych, a także wypracowanie specyficznych rozwiązań umożliwiających udzielanie takiego wsparcia we współpracy z Instytucjami Zarządzającymi 

Odrębną częścią spotkania były ustalenia organizacyjne projektu:

· Zakończenie formalności związanych z aktualizacją umowy projektu HerO wynikających z wycofania się Walencji z projektu – w związku z tym należy spodziewać się formalnego wniosku o dokonanie płatności udziału miast partnerskich (7 tys. Euro) na początku grudnia br.

· Raportowanie wydatków za okres od 1 lipca do 31 grudnia 2009 – ustalono datę nadesłania certyfikatów wydatków do 26 marca 2010.

· Tabele dokonanych wydatków w relacji do alokacji zostaną w najbliższym czasie przesłane miastom partnerskim w celu przygotowania do dostosowania wydatków.

· Broszura projektu HerO została opublikowana na stronie internetowej www.urbact.eu/hero w sekcji „our outputs”. Wersja drukowana zostanie rozesłana miastom partnerskim w liczbie po 100 egzemplarzy oraz na płycie CD. Lider Projektu zwrócił się z prośbą o wydanie tej broszury we własnych językach narodowych i rozprowadzenie w ramach aktywności lokalnej (kategoria budżetowa: ‘komunikacja i rozpowszechnianie’).

· Została przygotowana i rozesłana „etykieta” firmowa projektu w wersji WORD do wykorzystania w dokumentach projektu.

· Plakat HerO został przygotowany w wersji PDF do wykorzystania w działalności lokalnej.

· Materiały z konferencji „Ziemia, Wiatr, Woda, Powietrze – wyzwania środowiskowe dla Światowego Dziedzictwa Miast”, która odbyła się w Regensburgu w dniach 16 - 18 września 2008 są udostępnione na stronie http:/www.regensburg.de/welterbe/download/owhc_broschuere_regensburg_2008 pdf.

· Kolejne spotkanie programu HerO odbędzie się w Wilnie w dniach 10 - 11 maja 2010 roku (przyjazd w niedzielę 09 maja, wyjazd w środę 12 maja).

· Dodatkową konferencję w Lublinie zaplanowano w sierpniu 2010 roku. Uzgodniono z sekretariatem URBACT II w Paryżu, że projekt zostanie rozszerzony o dodatkową konferencję w Polsce w Lublinie. Koszty podróży 
i zakwaterowania uczestników projektu HerO zostaną pokryte ze środków projektu. Spotkanie będzie miało status „warsztatu eksperckiego” (z odesłaniem do stosownej kategorii budżetowej). Ewa Kipta wkrótce prześle do Lidera Projektu, którym jest Miasto Regensburg emailem projekt programu i założenia programowe dotyczące tej konferencji.

Ze strony Lublina w Konferencji uczestniczyli: Ewa Kipta (lider lubelskiej części projektu – Wydział Kultury), Michał Trzewik (Biuro Miejskiego Konserwatora Zabytków), Jadwiga Wojciechowska - Bartnik (Wydział Planowania - Pracownia Urbanistyczna i reprezentant Lokalnej Grupy Wsparcia), Anna Krzyżanowska - Orlik (Urząd Marszałkowski – jako przedstawicielka Instytucji Zarządzającej Regionalnym Programem Operacyjnym), Marcin Skrzypek (lider Lokalnej Grupy Wsparcia).
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